Ответы и критерии оценивания школьного этапа  олимпиады по обществознанию для учащихся  10 класса 

1. Выберите верный ответ (один или несколько):
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7

	Да
	Нет
	Да
	Нет
	Нет
	Нет
	Да


По 1 баллу за каждый правильный ответ, всего 7 баллов
2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите ответы таблицу:
	2.1
	2.2
	2.3
	2.4
	2.5
	2.6
	2.7

	Да
	Нет
	Нет
	Нет
	Да
	Да
	Нет


По 1 баллу за каждую позицию, всего 7 баллов
     3. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ.
3.1. – Национальные религии.  3.2. – Проявления политической деятельности.
По 2 балла за каждый правильный ответ, всего 4 балла
4. Что является лишним в ряду? Дайте КРАТКОЕ пояснение.
 4.1. – Общение – социальная потребность, остальное – первичные (физиологические) потребности человека. 
4.2.Деньги, все остальное – виды ценных бумаг.
По 1 баллу за указанное лишнее понятие и до 2 баллов за объяснение, всего 6 баллов.
   5. Соотнесите  исторический  тип общества с фрагментами, его характеризующими.
По 1 баллу за каждое верное соотнесение, всего 8 баллов.
	                      1
	                   2
	                    3

	Г,Е
	Б,Д,З
	А,В,Ж


6. Проанализируйте с точки зрения действующего законодательства, данные ситуации:
По 1 баллу за верный ответ и до 2 баллов за обоснование, всего 6 баллов.
6.1.Мальчик является гражданином РФ.  (1 балл)  По закону «О гражданстве РФ» ребенок, родившийся на территории РФ, если оба его родители неизвестны, является гражданином РФ. Т.н. «принцип почвы». (2 балла)
6.2. Нет. (1 балл).  По  Трудовому кодексу РФ для лиц, не достигших 18 лет, испытательный срок при приеме на работу не устанавливается. (2  балла).   Всего 6 баллов. 
       7. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из приведенного списка. Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Обратите внимание: в списке слов больше, чем пропусков в тексте!
По 1  баллу за каждую верно указанное слово, всего 12 баллов
Большое распространение в 9 получила классификация, выделяющая в зависимости от оснований и условий приобретения 13 членства 21 и 7 партии. Первые отличаются тем, что они формируются вокруг группы политических 18, а основой их строения является комитет активистов. Они формируются обычно 19 на базе различных 14 фракций, объединений партийной бюрократии. Такие партии обычно активизируют свою деятельность только во время 11. Другие партии представляют собой централизованные, хорошо дисциплинированные организации. Большое значение в них придается 16 единству членов партии. Такие партии чаще всего формируются 1, на основе профсоюзных и иных 2 движений, отражающих интересы различных социальных 10.

         8. Сгруппируйте представленные ниже изображения, числовые данные, наименования хронологических периодов и заполните представленную таблицу, выполнив следующие задания:
   
	Мировые религии
	Место возникновения
	Время возникновения
	Количество приверженцев

	Буддизм
	1
	VI в. до н.э.
	500 млн.

	Христианство
	3
	I в. н.э.
	2 млрд.

	Ислам
	2
	VII в. н.э.
	1,5 млрд.




3 балла за определение принципа группировки (заголовок первой колонки), по 2 балла за наименования других колонок. По 0,5 балла за каждую названную мировую религию и за каждую верно установленную содержательную позицию таблицы, всего 15  баллов.
9. Проанализируйте представленную диаграмму и оцените сделанные утверждения. Вы можете согласиться с каждым выводом или опровергнуть его. Свое мнение необходимо подтвердить данными диаграммы
         9.1 Нет. Прирост ВВП не складывается из объема промышленного и сельскохозяйственного производства. Так, например, в 2002-2003 гг. он опережает рост объема промышленной и сельскохозяйственной продукции, а 1999 г. рост ВВП значительно отстает от роста промышленного производства и слегка отстает от роста сельскохозяйственного производства
Принимаются и другие примеры, грамотно иллюстрирующие сделанные выводы о верности или ложности утверждений, содержащихся в задании
       9.2. Да. Так как индекс объема произведенной промышленной продукции в % к предыдущему году за данный период каждый раз менее 100.
По 2 балла за определение верности или ложности сделанных утверждений и  до 5  баллов за объяснение, всего 14  баллов
10. . По 1 баллу за каждое слово. 3 балла за определение, всего 15 баллов
 1. Конституция. 2. Правомочие. 3. Гарантия. 4. Декларация. 5. Гласность.
 6. Пособие. 7. Апатрид. 8. Образование. 9. Референдум.  10. Плюрализм. 
 11. Цензура. 12. Легитимность.  
Слово по вертикали: тоталитаризм - политическая (государственная) система, осуществляющая или стремящаяся осуществлять ради тех или иных целей абсолютный контроль над всеми сторонами жизни общества.      

11.Эссе.

	№
	Критерии оценивания эссе
	Баллы

	К1
	Раскрытие смысла высказывания

	
	Смысл высказывания раскрыт.
	2

	
	Смысл высказывания в явном виде не раскрыт, но содержание ответа свидетельствует о его понимании.
	1

	
	Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа не дает представления о его понимании.
	0

	К2
	Представление и пояснение собственной позиции

	
	Представлена собственная позиция с аргументацией.
	1

	
	Представлена собственная позиция без пояснения. ИЛИ Собственная позиция не представлена.
	0

	КЗ
	Уровень приводимых суждений и аргументов

	

	Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические положения, выводы и фактический материал.
	2

	

	Суждения и аргументы приведены с опорой на теорию, но без использования фактического материала. ИЛИ
Суждения и аргументы приведены с опорой на фактический материал, но без теоретических положений.
	1

	

	Суждения и аргументы не приведены.
	0

	
	Максимальный балл
	5




Максимальное количество – 99 баллов. 
Половина – 49.5 баллов. 






Ответы и критерии оценивания школьного этапа  олимпиады по обществознанию для учащихся  11 класса 

1. 1. Выберите верный ответ (один или несколько):
1.1. – г; 1.2 – г; 1.3. – в,г.; 1.4. – б; 1.5. – г; 1.6. – в,д. 
По 1 баллу за каждую позицию, всего 8 баллов
2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ») и занесите   ответы таблицу:
По 1 баллу за каждую позицию, всего 7 баллов
	2.1
	2.2
	2.3
	2.4
	2.5
	2.6
	2.7

	Нет
	Да
	Да
	Нет
	Да
	Нет
	Да


3. По какому принципу образованы ряды? Дайте КРАТКИЙ ответ.
3.1. – ранние формы религиозных верований. 3.2. – виды социальных конфликтов. 
По 2 балла за правильный ответ, всего 4 балла
4. . Что является лишним в ряду? Дайте КРАТКОЕ пояснение. 
По 1 баллу за указанное лишнее понятие и до 2 баллов за объяснение, всего 6 баллов.
4.1. – Оппозиционные партии, так как, это тип партии по отношению к правящему режиму, а остальные – по идеологическому признаку. 4.2. – Восприятие, так как это форма чувственного познания, а остальное формы рационального познания. 
5. 5. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, прилагательные в форме мужского рода. Одни и те же слова могут быть пропущены в тексте неоднократно. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте встречаться не должны!
По 1 баллу за каждое верно указанное слово, всего 11  балла.
«Что же мы видим, что нас поражает? Мы видим 6 , которая завладела и пользуется всеми просторами и всеми благами цивилизации. 17 , ее составляющие, существовали и раньше, но каждый из них занимал свое место – в 13 , в городе. Теперь они появились все вместе, массы внезапно стали видны. Раньше они занимали задний план сцены, теперь они вышли на авансцену. 6  – понятие количественное и видимое. Выражая ее в терминах 15 , мы приходим к понятию 4 массы. Всякое 16  – это 9 единство двух факторов: меньшинств и массы. Меньшинства - это 8 особого достоинства. Масса – это множество людей без особых достоинств. То, что раньше воспринималось как количество, теперь предстает перед нами как 19 , оно становится общим социальным признаком человека без 1 , безликого «общего типа».
6. Проанализируйте с точки зрения действующего законодательства, данные ситуации: 
За верный ответ – 1 балл; за правильное обоснование  - 2 балла ,всего 6 баллов.
6.1. Хозяин прав (1 балл). По Трудовому кодексу РФ несовершеннолетние в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после предварительного обязательного медицинского осмотра (обследования) и в дальнейшем, до достижения возраста восемнадцати лет, ежегодно подлежат обязательному медицинскому осмотру (обследованию). (2 балла).
6.2. Права девушка (1 балл). После вступления несовершеннолетнего в брак (ч. 1 п. 2 ст. 21 ГК) не требуется специальное разрешение на прекращение попечительства. (2  балла). 
7. Из предложенных слов и сочетаний слов составьте ряд экономических понятий. Составьте схему, отражающую соотношение между этими понятиями.
 (
Экономические средства государственного регулирования экономики
)









 (
Бюджетная политика
) (
Денежно-кредитная политика
)

 (
Денежная эмиссия
)

 (
Налогообложение
) (
Регулирование государственных расходов
)
 (
Установление нормы обязательных резервов
) (
Установление учетной ставки
 
процента
)



По 2 балла за каждое составленное понятие (7 понятий для составления) и по 1 баллу за каждую установленную связь, всего 21 балл.
8. Прочитайте текст. Это отрывок из реферата, в котором представлены две различные позиции по вопросу о социальном значении девиантного поведения. Автор, к сожалению, не сумел отделить аргументы и оценки, отражающие одну позицию, от аргументов и оценок, отражающих иную позицию. 
По 1 баллу за определение позиции по вопросу о социальном значении девиантного поведения и по 1 баллу за каждое верно отнесенное к  соответствующей позиции предложение. Всего 12 баллов.
	Отрицательное социальное значение
девиантного поведения
	Положительное социальное значение
девиантного поведения

	1, 4,6,7.9
	2.3.5,8.10



9. Разделите представленные ниже изображения на три группы в зависимости от представляемого ими типа культуры. Запишите в первой колонке названия типов культуры, а во второй – порядковые номера изображений, представляющих каждый тип.
По 2 балла за каждый названный тип культуры и по 1 баллу за каждое верно отнесенное к соответствующему типу изображение, всего 16 баллов.
	Типы культуры
	Изображения

	Массовая культура
	5,6,7,10

	Народная культура
	2,8.9

	Элитарная культура
	1,3.4



10. Решите кроссворд. В выделенных клетках получится слово. Запишите его определение.
. По 1 баллу за каждое слово. 2 балла за определение, всего 15 баллов.
1. Гармония. 2. Рационализм. 3. Эстетика. 4. Диссидент. 5. Этика. 6. Аморализм. 7. Вандализм. 
8. Пессимизм. 9. Веротерпимость. 10. Дискуссия. 11. Аскетизм. 12. Заповедь. 13. Пропаганда.
Слово по вертикали: миссионерство - деятельность религиозных организаций, направленная на распространение их вероучения и культа среди иноверцев

11. Представленные на диаграмме данные отражают ситуацию в одной стране в начале и в конце года. Проанализируйте их. Понятия, обозначающие категории населения, показанные на диаграмме, употребляются в классическом значении.
11.1. – сокращение доли занятых, рост доли безработных, общий рост числа экономически активных людей (сумма долей занятых и безработных). (3 балла). 
11.2. – экономический кризис. (2 балла). Часть людей теряет работу – сокращается число занятых и растет число безработных, часть людей, которые имели возможность не работать, тоже вынуждены искать работу. Принимаются и другие ответы, не искажающие теоретические понятия, внутренне непротиворечивые, отражающие различные казусы социальной действительности, грамотно аргументированные. (4 балла). (Всего за задание 9 баллов).
11. Эссе.

	№
	Критерии оценивания эссе
	Баллы

	К1
	Раскрытие смысла высказывания

	
	Смысл высказывания раскрыт.
	2

	
	Смысл высказывания в явном виде не раскрыт, но содержание ответа свидетельствует о его понимании.
	1

	
	Смысл высказывания не раскрыт, содержание ответа не дает представления о его понимании.
	0

	К2
	Представление и пояснение собственной позиции

	
	Представлена собственная позиция с аргументацией.
	1

	
	Представлена собственная позиция без пояснения. ИЛИ Собственная позиция не представлена.
	0

	КЗ
	Уровень приводимых суждений и аргументов

	

	Суждения и аргументы раскрываются с опорой на теоретические положения, выводы и фактический материал.
	2

	

	Суждения и аргументы приведены с опорой на теорию, но без использования фактического материала. ИЛИ
Суждения и аргументы приведены с опорой на фактический материал, но без теоретических положений.
	1

	
	Суждения и аргументы не приведены.
	0

	
	Максимальный балл
	5


Максимальное  количество баллов – 114. Половина – 57. 


